

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Патраковой Светланы Сергеевны на тему «Обеспечение сбалансированности развития городских и сельских территорий как ключевой приоритет государственной региональной политики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (специализация – региональная экономика) (экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Патраковой С.С. связана с сохраняющейся в России на протяжении длительного периода времени проблемой отставания уровня экономического, инфраструктурного, социального развития сельских территорий от городских. При этом в современных условиях ее решение требует в первую очередь разработки новых подходов, методов и инструментов к государственному регулированию развития сельских территорий, основанных на укреплении сотрудничества, кооперации, интеграции по линии «город-село», а не прямого наращивания объемов финансирования программ и проектов сельского развития.

Целью диссертации Патраковой С.С. является разработка методического подхода к оценке сбалансированности развития городских и сельских территорий и рекомендаций по ее обеспечению в рамках реализации государственной политики регионального развития. Для ее достижения были сформулированы и успешно решены в ходе работы над диссертацией пять задач. Так, были определены условия обеспечения сбалансированности развития городских и сельских территорий для целей ее последующей оценки и регулирования (связность, согласованность целей и пропорциональность развития города и села). Выявлены формы, методы и инструменты обеспечения сбалансированности и раскрыты ограничения их применения в России. Выявлена специфика социально-экономического и пространственного развития субъектов РФ, входящих в состав Европейского Севера России, в том числе в части достижения сбалансированности развития города и села. Разработан и апробирован на материалах субъектов

Европейского Севера России методический подход к оценке сбалансированности развития городских и сельских территорий, комплексно учитывающий соблюдение всех выявленных условий сбалансированности. Сформулированы и обоснованы приоритетные направления государственной политики регионального развития, а также предложен механизм обеспечения сбалансированности развития городских и сельских территорий.

В целом, опираясь на широкую информационную базу (данные Росстата; нормативно-правовые акты и документы стратегического планирования России и зарубежных стран; результаты проведенных в Вологодской научном центре РАН опросов сельхозтоваропроизводителей, населения крупных городов, глав муниципальных образований Вологодской области (первые два – при непосредственном участии диссертанта)), базовые положения теорий региональной и пространственной экономики, Патракова С.С. достаточно подробно и полно исследовала проблему обеспечения сбалансированности развития городских и сельских территорий.

Текст в автореферате изложен последовательно, логично. Представленные в нем научные положения, выводы и рекомендации вполне обоснованы и аргументированы. Результаты исследования апробированы на научных мероприятиях в 2019-2023 гг. и опубликованы в журналах, рецензируемых ВАК при Минобрнауки РФ, имеют потенциал практического применения (в частности, методический подход к оценке сбалансированности и механизм ее регулирования, проекты сельско-городского сотрудничества для г. Вологды и окружающих сельских территорий).

Давая в целом положительную оценку диссертационного исследования, стоит отметить и наличие недостатков в содержании автореферата. Так, в ходе исследования диссертантом был проведен пространственный автокорреляционный анализ по методике П. Морана для оценки степени неоднородности размещения населения и экономического развития (на примере отрасли сельского хозяйства) Вологодской области, как одного из субъектов Европейского Севера России (стр. 15). Здесь желательно пояснить следующие моменты: какая матрица весов использовалась при расчете индекса Морана; за какие временные периоды были рассчитан индекс Морана. Вместе с тем работа бы выиграла, если бы был приведен пример получившейся у диссертанта матрицы рассеяния Морана. Отмеченные недостатки не снижают высокой положительной оценки проделанной работы.

Общее заключение. Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация Патраковой Светланы Сергеевны на тему «Обеспечение

сбалансированности развития городских и сельских территорий как ключевой приоритет государственной региональной политики» представляет собой самостоятельную, законченную и целостную научно-квалификационную работу, содержащую решение актуальной научной задачи, имеющей значение для теории и практики региональной и пространственной экономики (разработка методического подхода к оценке сбалансированности развития городских и сельских территорий и рекомендаций по ее обеспечению в рамках реализации государственной региональной политики). Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842) к кандидатским диссертациям, а ее автор, Патракова Светлана Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (специализация – региональная экономика) (экономические науки).

Заведующий лабораторией моделирования пространственного развития территорий Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института экономики Уральского отделения Российской академии наук, кандидат экономических наук, доцент

Наумов

Илья

Викторович

« 13 » февраля 2024 г.

Подпись Наумова И.В. удостоверяю



« 13 » февраля 2024 г.

Контакты

Организация: ФГБУИ Институт экономики УрО РАН.

Адрес организации: 620014, Российская Федерация, Свердловская область, г.Екатеринбург, ул. Московская, д. 29.

E-mail: naumov.iv@uies.ru

Автор отзыва, Наумов Илья Викторович, согласен на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

Наумов Илья Викторович

« 13 » февраля 2024 г.